
e r i d i a n e 

Trccere în rcvistâ a rcperto-
riultri teatrelor bulgare 

Deschisă, pe toate scenele ţării, eu o lu-
crare din dramaturgia clasică sau contem-
porană originală, stagiunea care s-a încheiat 
nu a fost prea bogată în creaţii noi. Totuşi, 
încă în prima jumătate a stagiunii, specta-
torid au avut prilejul să urmărească o intere-
santă evocare dramatică a mişcării de re-
zistenţă împotriva fascismului : Inelul de 
argint de Ivan Dontoşev. De asemenea, la 
Teatrul Tineretului din Sofia s-a montât 
pentru prima oară unica lucrare dramatică 
a marelui poet Nikolo Vapsarov : Al noua-

*) Corespondentă specială, trimisă de revista 
.Teatîr" — Sofia. 

lea val, inspirată din eroismul clasei mun-
citoare în anii de cruntă exploatare capi
taliste. De altfel, istoriia poporului este o 
nesecată sursă de inspiraţie pentru drama-
turgii nostri : Krassinski evocă, într-o dra-
mă in versuri, intitulată Nopţi albe, răs-
coala populară din 1923, împotriva regimu-
lui fascist din tara, iar în piesa O dra-
goste care consuma, Georgi Kransov face 
să retrăiască figura luminoasă a generalu-
lui progresist Vladimir Zaimov, erou popu-
lar, cunoscut în ţinutul munţilor Rodope 
sub numele conspirativ de Mehmed Sinapp. 
(Zaimov a fost exécutât de fascişti.) Rela-
ţiile noi dintre oamenii satului nou bulgar 
se oglindesc în piesa Dragostea Nonkăi de 
Ivailo Petrov, jucată în premieră pe ţară 
la Teatrul de Stat din Plovdiv. 

Vassil Indgev (Călătorul) în „Omul care a văzut moartea" de Victor Eftimiu 
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Este de la sine înţeles că a patruzecea 
aniversare a Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie a déterminât teatrele noastre să 
acorde un interes sporit dramaturgiei sovie-
tice, montînd într-un cadru festiv Tragedia 

Rossitza Danailova (Mona) în „Steaua fără 
nome" de Mihail Sébastian 

optimiste (Vişnevski), Sfirşitul escadrei 
(Korneiciuk), Trenul blindât 14-69 (V. Iva-
nov), Kneazul Mstislav Viteazul (Prut) ş.a. 
De altfel, dramaturgia sovietică ocupă în 
orice caz un loc de seamă în repertoriul 
nostru teatral, unde întîlnim Baia de Ma-
iakovski, Duşmanii de Gorki, Singură de 
Aleşin, Hôtel Astoria de Stein etc. 

Preocupate de cuprinderea cît mai largâ 
a creaţiei dramatice din toate timpurile si 
din toate ţările, teatrele noastre acorda o 
deosebită atenţie literaturii clasice, ca si 
marilor scriitori moderni, care au păşit în 
faza consacrării necontestate şi necontesta-
bile. Shakespeare, Lope de Vega, Fielddng, 
Molière, Ibsen, Shaw, Musset, Dosttoievski 
— iată dpar cîteva nume, înscrise necro-
nologic şi neierarhk, dar grăitoare pentru 
diversitatea tematicii şi tratării. Şi sa nu-1 
omitem pe Aristofan (a cărui Lysistrata a 
fost pusă în soenă la Teatrul Satiric), nid 
pe Rostand (Cyrano de Bergerac), pe 
Tolstoi (Invierea) sau pe Goldoni... 

Literatura dramatică contemporană din 
Occident îşi are în Bulgaria un reprezen-
tant de frunte si foarte apreciat, în per-
soana lui Eduardo De Filippo. Este, neîn-
doielnk, autorul contemporan cel mai jucat 
la noi. Capitala singură a adăpostit pe sce-
nele ei patru creaţii aie lui De Filippo : 
Filumena Marturano (la Teatrul National), 
Minciuna are picioare lungi (la Teatrul 
Tineretului), Blestematele fantôme (la Tea
trul Satiric) şi Napoli, oraşul milionarilor 
(la Studioul Institutului de Teatru). 

Prezentată initial, eu mult succès, pe 
scena teatrului de stat din Burgas, piesa 
Vulpea şi strugurii de brazilianul Figue-
reido a înregistrat un succès tôt atît de ră-
sunător la reluarea ei de către Teatrul Ti
neretului din capitală. Omul care aduce 
ploaie de Nash, Doi ingeri au coborît de 
dramaturgul german Giinther Weisenborn 
si Liebelei de Arthur Schnitzler completează 
peisajul teatral al primei jumătăţi a acestei 
stagiuni. 

în a doua parte a stagiunii, pe lîngă 
alte lucrări aie scriitorilor bulgari, specta-
torii noştri au vizionat doua piese de 
Brecht : Mutter Courage şi fupîn Puntila şi 
sluga luif Matti, Vedere de pe pod de 
Miller etc. 

Nu am voi să incheiem această succintă 
trecere în revistă, fără a releva prezenţa 
apreciată în repertoriul nostru a unor lu-
crări dramatice de autori romini : Steaua 
fàrâ nume de Mihail Sébastian şi Omul 
care a vâzut moartea de Victor Eftimiu. 
Nădăjduim că stagiunea viitoare ne va 
aduce un număr sporit de piese romîneşti. 

Repertoriul stagiunii 1957/58 se prezintă 
mai bogat si mai interesant decît în anii 
trecuţi. El a pus înaintea creatorilor din 
domeniul teatrului sarcini noi, mai compli-
cate, cărora li s-au dedicat eu entuziasm 
şi énergie creatoare. 

Ştiri ai in... 
URSS. 

• Printr-o hotârîre a Ministerului înva-
ţămîntului Supérieur şi a Ministerului Cul-
turii al U.R.S.S., la Institutul de artă tea 
tr'ală ,,A. V. Lunacearski" din Moscova, a 
luat fiinţă o nouă catedră de istoria teatru 
lui popoarelor sovietice. Noul curs va fi 
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